



سوال

(507) فرائض کے بعض اختلافی مسائل میں ترجیح

جواب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

دریں مسائل فرائض بین العلماء خلافے رودادہ و حاجت تصیفر ثالث فتاویٰ کشف استار فرنیڈ (فرائض کے درج ذیل مسائل میں علماء کے ماہین اختلاف واقع ہو گیا ہے کسی ثالث کی طرف سے اس کے تصفیے کی ضرورت ہے لہذا آپ ہی حقیقت حال سے نقاب کشائی کیجئے)

1- حسینی پیغم

مسئلہ 3 تصحیح 84،

ابن الخال، ابن الخال، ابن الخال، بنت الخال، ابن خالد، بنت الخال، بنت الخال،

مظہر علی خاں، احمد خاں، ولی محمد خاں، بی بی عمرہ، علی حسین، بی بی بدین، بی

16-----16-----16-----8-----14-----7 بی سدہن، 7---

2- مسئلہ 11، تصحیح 308-

ابن اخ الام، ابن اخ الام، ابن اخ الام، بنت اخ الام، ابن اخت الام، بنت اخت الام، بنت اخت الام،

مظہر علی خاں، احمد خاں، ولی محمد خاں، بی بی عمرہ، علی حسین، بی بی بدین، بی

64-----64-----64-----32-----42-----21-----بی سدہن، 21-

الجواب بعون الوهاب بشرط صحیحہ السؤال

و علیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ!

الحمد للہ، والصلاة والسلام علی رسول اللہ، أما بعد!

مسئلہ نمبر 2- مسئلتاً اور تصحیحاً دونوں صورتوں میں صحیح اور درست ہے اور مسئلہ نمبر 1- ہر لحاظ سے غلط ہے کیوں کہ زوی الارحام کی صنف رابع کا حساب ثلث اور تکفین کے ساتھ



اس وقت ہوتا ہے جب ان کی قرابت کا جزو مختلف ہو۔ یعنی ان میں سے بعض اب کے فریق ہوں جیسے پھوپھیوں کی اولاد انیانی بچوں کی اولاد اور بچوں کی بیٹیوں کی اولاد اور ان میں سے بعض ام کے فریق سے ہیں جیسے ماموں کی اولاد اور خالوں کی اولاد اور اگر ان کی قرابت کا جزو متحد ہو یعنی سب فریق اب ہوں یا سب فریق ام ہوں تو اس وقت ثلث اور مثلثین کا حساب جاری نہیں ہوتا بلکہ اس صورت میں ان میں سے اگر کوئی ولد عصبہ میں سے نہ ہو (امام محمد رحمۃ اللہ علیہ کے قول کے مطابق حنفی مذہب میں مفتی بہ قول یہی ہے) تو اول بطن کے اصول پر جن میں ذکرت و انوثت کا اختلاف رونما ہو چکا ہو تو کہ کی تقسیم **للذکر مثل حظ الأنثیین** کے حساب پر کرنا ہوگی ان کے اصول کے حصے ان کے فروع کو صفات فروع کے اعتبار سے دیے جائیں گے رہا وہ مسئلہ جس پر ہم بات کر رہے ہیں اس میں تین ماموں کے بیٹے ایک ماموں کی بیٹی ایک خالہ کا بیٹا اور دو خالہ کی بیٹیاں ہیں ان کی قرابت کا جزو متحد ہے کیوں کہ وہ فریق ام ہیں اور ان میں سے کوئی ایک ولد عصبہ بھی نہیں ہے پس امام محمد رحمۃ اللہ علیہ کے قول کے مطابق ہر چار ماموں اور تین خالائیں جو ان (ماموں اور خالوں کی اولاد) کے اصول ہیں اور ذکرت و انوثت میں مختلف ہیں :

ان میں **للذکر مثل حظ الأنثیین** کے حساب سے ان کی صفات کے اعتبار سے ان کو حصہ دیا جائے گا۔

پس زیر بحث مسئلہ میں چار ماموں اور تین خالائیں ہیں چار ماموں بمنزلہ آٹھ خالوں کے ہونے لہذا کل گیارہ خالائیں بن گئیں۔ پس اس کو گیارہ حصوں میں تقسیم کیا گیا تو ان میں سے آٹھ حصے چار ماموں کے اور تین حصے تین خالوں کو دیے گئے اور جب چار ماموں کے تین بیٹے اور ایک بیٹی ہے تو تین بیٹے بمنزلہ چھ بیٹیوں کے ہونے گویا یہ کل سات بیٹیاں ہو گئیں اور جب آٹھ حصوں کو جو ماموں کے حصہ ہے سات پر جو ان کی فروع کے رؤس کا عدبہ وہ مستقیم نہیں ہے ان کے درمیان نسبت تباہین سے تصحیح کے قاعدے کے مطابق تمام سات حصوں کو محفوظ رکھا گیا تین خالوں کی فروع ایک بیٹا اور دو بیٹیاں ہیں ایک بیٹا بمنزلہ دو بیٹیوں کے ہے گویا مجموعی طور پر چار بیٹیاں ہوئیں پھر تین حصے جو خالوں کا حصہ ہے چار پر ان کی فروع کے رؤس کا عدبہ اور وہ عدد مستقیم نہیں ہے ان کے درمیان نسبت تباہین ہے لہذا کل چار حصوں کو محفوظ کر دیا گیا پھر دونوں محفوظ عددوں (7 اور چار) میں بھی تباہین کی نسبت ہے لہذا ایک دوسرے سے ضرب دی گئی تو حاصل ضرب (28) ہوا۔ پھر اس کو اصل مسئلہ (11) کے ساتھ ضرب دی گئی تو حاصل ضرب (308) ہوا۔ اس سے مسئلہ کی تصحیح ہوگی پس ان میں سے (424) چار ماموں کو ملیں گے اور ان کو ان کی فروع پر **للذکر مثل حظ الأنثیین** کے قاعدے پر تقسیم کر دیا جائے گا باقی کے (84) حصے تین خالوں کو ملیں گے اور ان کو مذکورہ حساب کے ساتھ ان کی فروع پر تقسیم کر دیا جائے گا۔

السراجیہ اور اس کی شرح الشریفیہ میں ہے۔

”اگر وہ میت کی طرف قرب میں برابر ہوں اور ان کی قرابت کا جزو متحد ہو یعنی سب کی قرابت میت کے باپ یا اس کی ماں کی طرف سے ہو تو جس کو قوت قرابت حاصل ہوگی تو بالاجماع وہی زیادہ حق دار ہوگا۔“

اسی میں یہ بھی ہے۔

”اگر وہ قرب میں حسب درجہ اور قرابت میں حسب قوت برابر ہوں اور ان کی قرابت کا جزو متحد ہو تو ولد عصبہ اس کا زیادہ حق دار ہے۔“

شریفیہ میں ہے۔

”اگر وہ مجتمع ہوں اور ان کی قرابت متحد ہو تو ان میں سے جو قوی قرابت والا ہے وہی زیادہ حق دار ہے۔ خواہ وہ مرد ہو یا عورت اور اگر ان کی قرابت برابر ہو تو پھر **للذکر مثل حظ الأنثیین** کے قاعدے کے مطابق تقسیم ہوگی۔“

السراجیہ اور الشریفیہ میں ہے۔

”پھر باپ اور ماں کے فریق میں سے ہر فریق کو جتنا حصہ ملے تو امام محمد رحمۃ اللہ علیہ کے نزدیک اول بطن میں مال تقسیم کیا جائے گا اور اصول میں فروع اور حساب کے عدد کے اعتبار



سے مختلف ہوگا۔“

عالمگیری میں ہے۔

”پس اگر ان میں سے ایک فریق ماں کی طرف سے ماموؤں اور خالائوں کی بیٹیوں کی صورت میں ہو اور دوسرا فریق باپ کی طرف سے پھوپھیوں اور انیانی بچوں کی بیٹیاں ہو تو دونوں فریقوں میں ثلث اور ثلثین کے حساب سے مال تقسیم ہوگا۔“

ردالمحتار میں ہے۔

”اگر ان کی قرابت کا جزو مختلف ہو تو دو ثلث اس کو ملے گا جس کا باپ کی قرابت کے ذریعے رشتہ ہے اور ایک ثلث اسے ملے گا۔ جس کی ماں کی قرابت کی وجہ سے رشتہ داری ہے اور السراجیہ میں ہے اور اگر ان کی قرابت مختلف ہو تو قرابت اب کے لیے دو ثلث اور قرابت ام کے لیے ایک ثلث ہے۔“

هذا معندي والله أعلم بالصواب

مجموعہ فتاویٰ عبداللہ غازی پوری

کتاب الفرائض، صفحہ: 747

محدث فتویٰ